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Введение. Актуальность темы.

Тема нашей исследовательской работы «Происхождение и значение фамилий моих одноклассников». Актуальность моей темы очевидна, так как  сейчас стало модным интересоваться своими предками, составлять фамильное (генеалогическое) дерево. Ведь так важно для каждого, ощутить себя не отдельной личностью, чей век недолог, а частью целого рода, звеном в цепи поколений.  Мы решил узнать историю происхождения своих фамилий и фамилий одноклассников.

Цель работы: проанализировать фамилии моих одноклассников.
Задачи:

1. Узнать значение фамилий, произошедших от имён, прозвищ
2. Исследовать происхождение фамилий моих одноклассников
3. Рассказать о своих находках.
Значение и происхождение слова «фамилия»
Фами́лия (лат. familia — семейство) — наследственное родовое имя, указывающее на принадлежность человека к одному роду, ведущему начало от общего предка, или в более узком понимании — к одной семье.

 Интересна история самого слова «фамилия». По происхождению своему оно латинское и в русский язык попало в составе слов,  заимствованных из языков Западной Европы. Но в России слово фамилия поначалу употреблялось в значении «семья». И только в XIX веке слово фамилия в русском языке постепенно приобрело своё второе значение, ставшее затем основным. Как известно, фамилия – это наследственное семейное именование, употребляемое вместе с личным именем. То есть она передаётся из поколения в поколение, от старших членов семьи – младшим. 
На Руси сначала  были только имена ,как например — Ждан, Петух, Ненаша. Фамилии-прозвища бытовали в новгородских владениях с XIII—XIV веков, но долгое время не были общеупотребительными. Обязательные фамилии были введены законом лишь в XVI веке сначала для князей и бояр, затем для дворян и именитых купцов. Среди крестьянства фамилии впервые стали употребляться с XVI—XVIII вв., но окончательно закрепились лишь после отмены крепостного права.
      Соответственно, чтобы узнать, в чём состоит значение и тайна фамилии, нужно обратиться к её истокам, понять, какова их история и происхождение. Фамилия – очень ценный материал для исследования в разных областях знаний.

Наука, изучающая фамилии.

Антропонимика – раздел ономастики, изучающий имена людей и их отдельные составляющие (личные имена, отчества, фамилии, прозвища), их происхождение, закономерности и  функционирования. Антропонимика выделилась из ономастики в 60 – 70-е годы 20 века.
Анкетирование моего класса:
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      По результатам анкетирования выяснилось, что большинство  учащихся не  знает происхождение своей фамилии, но хотели бы узнать значение, происхождение своей фамилии. И наше исследование поможет  ребятам  ответить на эти  вопросы.



Группы фамилий.

Материалом для моего собственного исследования стали фамилии моих одноклассников. Я решила выяснить, от каких слов произошли их фамилии и на какие группы можно разбить эти фамилии.  О фамилиях моих одноклассников, я узнала следующее:

           Большинство ученых сходятся во мнении, что  русские фамилии по происхождению можно разделить на такие группы: 

1.
Тайна множества фамилий раскрыта через значения имён, от которых они образованы. Таких примеров в России – великое множество. Фамилии, образованные от имен, полученных при крещении.
2.
До 13 века большинство русских людей носили еще и мирское, нецерковное имя. Нередко потомки получали фамилию от этого обиходного имени или прозвища.   

4.
Фамилии, образованные от профессиональных прозвищ предков, рассказывающие, кто из них, чем занимался. 
5.
Фамилии, образованные от названия представителей животного мира. 
  



Фамилии учеников  нашего  класса  можно распределить на следующие группы по   происхождению:


	Церковные имена
	Мирское  нецерковное имя
	Прозвища(род деятельности)
	Животные,птицы

	Видяева;
Дементьев;
Лазарева;
Семенов;
Степанова;
Терёшкина;



	Слонова;
Чернеев;
Сорокина;
Соколов;
	Буров;

Казакова;
Красавин;
Рубцова;
Сахарова;
Сидельников;
Хлюстов;
Чернеев;
Шнайдер;
	Сорокина;
Соколов;


Обращаясь к Толковым словарям, этимологическим словарям, к Интернет-ресурсам, выяснили происхождение фамилий одноклассников.

Буров

Фамилия Буров восходит к прозвищу, производному от прилагательного «бурый» - «цвет кофейный, коричневый, ореховый, искрасна-черноватый», данному человеку по цвету волос (так, «буренкой» называют бурую корову, «буркой» - коня бурой масти). Позже, в 1888 году Сенат опубликовал специальный указ, в котором было записано: "Именоваться определенной фамилией составляет не только право, но и обязанность всякого полноправного лица, и означение фамилии на некоторых документах требуется самим законом". Бурый, со временем получил фамилию Буров.
Весновский

Фамилия Весновский в большинстве случаев имеет польское происхождение и формируется либо из самой Польши, либо из соседних с ней государств (Белоруссия, Украина). Подавляющее большинство представителей фамилии Весновский относились к польской шляхте. В 10% процентах носитель фамилии возможно является потомком древнего русского княжеского или боярского рода. Но в обоих случаях фамилия указывает, в основном, на местность, где проживали дальние предки человека или населенный пункт, откуда, по легендам, происходит этот род, однако фамилия может происходить и от имени или прозвища далекого предка человека. 

        Фамилия Весновский является не очень часто встречающийся на пространстве России и стран ближнего зарубежья. В ссылающихся важных очень старых бумагах люди с этой фамилией являлись важными персонами из славянского тульского купечества в XV-XVI в., имевщих почтенную государеву привилегию. 
Видяева
Фамилия Видяев образована от имени собственного и относится к распространенному типу мордовских фамилий.
Основой фамилии Видяев послужило мирское имя Видяй. Мирское имя Видяй образовано от мордовского слова «видемс» - «сеять». Следовательно, имя Видяй означает «засеянный», «тот, кого посеяли» или же «сеятель». По другой версии, в основе фамилии лежит русское прозвище Видяй, которое дали опытному человеку, много повидавшему на своём веку. Также существует гипотеза, согласно которой Видяй — просторечный вариант имени Бенедикт, которое в переводе с латыни означает «благословенный». Видяй, со временем получил фамилию Видяев.
Дементьев

Основой фамилии Дементьев послужило церковное имя Дементий. Фамилия Дементьев восходит к христианскому мужскому имени Дементий, которое, в свою очередь, происходит от латинского domo – «укрощать». 
Казакова

Версия№1
Фамилия Казаков не имеет отношения к казачеству, т.к. она часто встречается на Севере, где казаков не было. В основе фамилии лежит прозвище Казак. Обычно так называли наемного работника, батрака. Отсюда и поговорка: «Я тебе не казак, чтоб на тебя работать». В некоторых говорах прозвище Казак получал человек статный, рослый, удалой или бойкий. Иногда прозвище Казак давалось давалось гонцу, конному рассыльному.
Версия№2
Казаков — фамилия образована от прозвища Казак .
Красавин

Фамилия Красавин образована от прозвища Красава, в основе которого лежит прилагательное «красный». Обычно так называли местную щеголиху и красавицу. Однако надо заметить, что у слова «красава» было два значения: «красивый» (от древнерусского «краса») и «рыжий». В вятских говорах Красавой могли прозвать румяного человека: существовало еще одно, диалектное значение этого слова – «беспечный». Таким образом, прозвище могло указывать как на внешность, так и на характер человека. Красава, со временем получил фамилию Красавин.
Курбатская

Основой фамилии Курбатский послужило восточное имя Курбат. Фамилия Курбатский, по одной из версий, ведет свое начало от мусульманского мужского имени Курбат, которое в переводе на русский язык имеет значение «близкий к Богу; родство, братство; дружба». Вероятно, нарекая ребенка таким именем, родители желали, чтобы их сын стал достойным мусульманином, что не удивительно для традиционного общества, в котором огромное значение придается религии. Однако не исключено, что фамилия Курбатский первоначально употреблялась в качестве прозвища. Согласно этой гипотезе, фамилия происходит от тюркского слова «карбат» - «низкорослый». В таком случае основателем рода Курбатских мог быть человек маленького роста. 

Лазарева

Основой фамилии Лазарев послужило церковное имя Лазарь. Фамилия Лазарев образована от крестильного имени Лазарь, что в переводе с древнегреческого означает “бог помог”. Существует и другая, менее правдоподобная версия, возводящая эту фамилию к глаголу “лазать”. В этом случае прозвище Лазарь мог получить как любитель полазать по деревьям, так и проныра, пройдоха. Лазарь, со временем получил фамилию Лазарев.

Рубцова
Фамилия Рубцов происходит от прозвища Рубец, которое дали человеку со шрамом на лице. Такие прозвища в старину были распространены повсеместно. 

Сахарова
Версия №1
Фамилия Сахаров образована от прозвища Сахар. Скорее всего, так могли называть льстивого человека, пройдоху. Такое прозвище также мог получить и сладкоежка, лакомка. 

Удивительно, но Сахары и Сахаровы встречались на Руси уже полтысячелетия назад, когда у славян и в помине не было сладкого кристаллического продукта из свеклы или тростника. В документе 1495 года можно, например, обнаружить "Мамонку Сахарова, крестьянина".

Дело в том, что словом "сахар" ранее обозначали сладкие соки, добываемые из различных растений, а образованное от этого слова прозвище как нельзя лучше годилось, чтобы назвать им (помимо даваемого при крещении непонятного церковного имени) свое любимое, "сладкое" дитятко. Сахар, со временем получил фамилию Сахаров.
Версия №2
Фамилия Сахаров могла появиться и в зависимости от рода занятий человека-носителя фамилии. Например, Сахаров - это человек, который делает "сахар, а до появления " "сладкого кристаллического продукта из свеклы или тростника" это был, возможно, человек, который занимался производством сладкого сока, после выпаривания которого также получали сахар. Или - человек, продающий сахар. И т.п..

Семенов

Основой фамилии Семенов послужило церковное имя Семен. Фамилия Семенов ведет свое начало от мужского имени Семен, которое является производной формой древнееврейского церковного имени Симеон, что в переводе на русский язык означает «услышанный Богом в молитве».
Сидельников

Версия №1
Прозвище Сидельник восходит к глаголу «сидеть». Такое прозвище обычно получал либо тот, кто много сидит и мало ходит, т.е. домосед, либо безногий или парализованный человек. Согласно другой версии, эта фамилия связана со словом «седло». В этом случае Сидельником могли называть мастера, изготавливавшего седла или купца, который ими торговал. Сидельник, со временем получил фамилию Сидельников.

Версия №2
В эпоху правления Петра 1 плата за водку в питейных заведениях шла в казну государства российского,а человек,следивший за этим,назывался-сидельник.

Слонова

Основой фамилии Слонов послужило мирское имя Слон. Фамилия Слонов образована от мирского имени Слон. До введения на Руси христианства наречение ребёнка именем, представляющим собой название животного или растения, было очень распространённой традицией. Это соответствовало языческим представлениям человека о мире. 

Соколов

Основой фамилии Соколов послужило мирское имя Сокол. Соколов – одна из самых распространенных среди "птичьих" фамилий. В частотном списке всех русских фамилий она находится на седьмой позиции. Фамилия восходит к русскому нецерковному мужскому имени Сокол. 

Сорокина

Основой фамилии Сорокин послужило мирское имя Сорока. Наличие второго, мирского, имени было своеобразной данью древней славянской традиции двуименности. Ее целью было сокрытие главного, церковного имени от «нечести» и «злых духов». Нецерковное мужское имя Сорока было очень популярно в старину. До введения на Руси христианства наречение ребёнка именем, представляющим собой название животного или растения, было очень распространённой традицией. Это соответствовало языческим представлениям человека о мире. 
Степанова
Основой фамилии Степанов послужило церковное имя Стефан. Имя Стефан произошло от древнегреческого слова stefane, что в переводе на русский язык означает «венок». Так как древнерусскому языку звук «ф» не был свойственен, это имя стало звучать как Степан.



Терешкина

Основой фамилии Терёшкин послужило церковное имя Терентий. Терёшка представляет собой производную форму мужского канонического имени Терентий (из латинского Terentius – римское родовое имя; ср. terere – “тереть, растирать, молотить хлеб”). Так нередко в Византии называли помощников и младших художников, работавших в мастерских великих мастеров живописи и фрески.
Хлюстов

        Фамилия Хлюстов образована от прозвища Хлюст. В его основе лежит диалектный вариант глагола «хлестать» - «хлюстать» (из «хлыстать»). По одной из версий, прозвище Хлюст могло быть присвоено человеку исходя из определенных черт его характера (например, резкость в словах, крутой нрав). Вполне вероятно также, что оно было связано с профессией: изготовление и продажа хлыстов. Прозвище Хлюст мог получить и пастух. Наконец, не исключена связь прозвища Хлюст с просторечным словом «хлюст», означающему «ловкий, пронырливый человек».
Хромых

Фамилия Хромых образована от прозвища Хромой. Очевидно, такое прозвище содержало указание на особенность походки предка. Однако в воронежских говорах глагол «хромать» имел еще одно значение: «жить бедно, с нуждой перебиваться». Поэтому прозвище Хромой мог также получить и бедный человек.
Чернеев
Основой фамилии Чернеев послужило мирское имя Черней. Мирское имя Черней берет начало от прилагательного «черный». Родители могли назвать так ребенка, который родился с темными волосами. Однако, в старину прилагательное «черный» употреблялось в значении «злой», «плохой». 
Скорее всего, имя Черней относится к охранительным именованиям. Согласно обычаю, существовавшему на Руси, подобные имена присваивались детям с целью отвращения злых сил.
Не исключено также, что фамилия Чернеев образована от прозвища Черней, имеющего ту же этимологию, что и имя. Кроме того, в старину черными называли платящих подати, выполняющих повинности крестьян. 

Шнайдер

Фамилия Шнайдер восходит к слову Schneider, т.е. «портной». Таким образом, эта фамилия содержит указание на род занятий, профессию предка.


Среди фамилий одноклассников есть фамилии нерусского происхождения. Что они обозначают?

 Мы решили узнать историю фамилии Султанова. Корни происхождения фамилии Султанова идут от европейских стран. А всё потому, что в те далёкие века Европа была намного цивилизованней, чем иные страны и континенты. Самая первая фамилия Султанов упоминается в 10 веке в летописях. Её тогда начинали носить в Италии, и это считалось высшей мерой приличия. Потом уже фамилия Султанов в 11 веке «перекочевала» во Францию. Далее моду на фамилию Султанов переняла Англия и потом уже Германия. А вот Швеция не спешила брать пример с Германии и первые фамилии у граждан появились только в 1901 году. Конечно, как новинку и моду, фамилии имели только высшие сословия. Носить фамилию Султанов – значит быть состоятельным и уважаемым человеком в городе. Вся знать пыталась присоединиться к числу носящих фамилию.

Самые распространенные русские фамилии.
Работая с источниками Интернет, мы наткнулись на список 20 самых распространённых русских фамилий.

1. Смирнов  

2. Петров


3. Иванов   


4. Волков

5. Кузнецов 


6. Васильев

7. Соколов 


8. Зайцев

9. Попов


10.  Павлов

11.  Лебедев


12.  Семёнов

13.  Козлов


14. Голубев

15.  Новиков


16.  Виноградов

17.  Морозов


18.  Богданов

19.  Соловьёв


20.  Воробьёв

Нам стало интересно, а есть ли в нашем классе  фамилии, которые бы входили в этот список. Мы изучили фамилии всех учащихся класса,  сравнили  свои данные с данными Интернет и увидели, что есть у нас такие фамилии –  Соколов, Семенов.
Происхождение и значение  моей  фамилии .

Моя фамилия Варакина. Однажды я услышала, что мои друзья обсуждали значения происхождения их фамилий, и мне стало интересно, от чего произошла моя фамилия. Я нашла несколько версией значений происхождения.
Версия №1
На границе Кареьской АО Онежского района Арх-ской области сопка называется "ВАРАК" ,что есть "МЕДВЕДЬ"

Версия №2
Фамилия образована от крестильного имени Вараксий (др.евр. bararsijah - благословенный) по схеме Вараксий>Варак. 

Версия №3
Фамилия Варакин восходит к прозвищу Варака, которое образовано от глагола «варакать» - «небрежно, плохо писать; мазать». Поэтому так могли называть плохого писца или художника, а также вообще плохого работника. Кроме того, в некоторых говорах прозвище Варака получал неряшливый человек или болтун.    

Согласно другой, менее правдоподобной гипотезе, в основе этой фамилии лежит нецерковное эрзянское имя Варака («ворон»). 







С древнейших времен считалось, что в самом звучании фамилии таится огромная сила. Профессор Феликс Величко предложил звуковой вариант анализа фамилии и имени человека. Секрет своей фамилии можно раскрыть и по символам, которые содержит каждая фамилия. Другими словами, чтобы узнать секрет фамилии нужно проанализировать буквы, в неё входящие. 

Воспользовавшись его результатами, привожу смысловые значения звуков, составляющих фамилии  Варакина.
 В - творческая личность, коммуникабельность;
 А- символизирует начало – творца, первооткрывателя, создателя идеи; 
 Р – самоуверенность, ум, смелость, решительность;
 А- символизирует начало – творца, первооткрывателя, создателя идеи;

 К – умение держать всё в себе, скрытность натуры;

 И – миролюбивая натура, добрая и ранимая душа;
 Н – самодостаточность, самолюбие, творческие скрытые способности;
 А- символизирует начало – творца, первооткрывателя, создателя идеи.

Таким образом, составляется коллективный портрет Варакиных, людей миролюбивых, уравновешенных, заботливых к окружающим, с тонкой духовной организацией и, в то же время, - самолюбивых, скрытныйх, здравомыслящих, самокритичных, усердных работников. Конечно, у конкретных Варакиных, возможен различный набор и сочетание качеств, указанных выше. Конечно, условия среды и профессии могут в известной степени корректировать и изменять их. Поэтому, речь идет здесь о коллективном портрете.

Каждый Варакин (Варакина) в своей жизни и трудовой деятельности, как правило, создает вокруг себя своеобразную "ауру" доброжелательности, миролюбия и духовности и в то же время - практичности и деловитости. 
Заключение.

Каждая фамилия - это загадка, разгадать которую можно, если быть очень внимательным к слову;  фамилия-уникальное и неповторимое явление нашей культуры,  живая история. Каждый    должен знать значение своей фамилии, историю своего рода, свои корни, чтобы не быть «Иванами, не помнящими своего родства».
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